

Секция «Политические науки»

Роль нормативных ценностей в проведении мягкой внешней политики Европейского Союза

Каторгина Алёна Александровна

Аспирант

*Новосибирский государственный технический университет, Гуманитарного
образования, Новосибирск, Россия*

E-mail: kinguscha@yandex.ru

Процесс становления нормативных ценностей Европейского Союза имеет многовековую историю, но после Второй Мировой войны, с созданием Организации Объединённых наций это движение стало принимать документальный, международно-правовой характер. Устав ООН провозгласил принципы равенства, справедливости и уважения с целью построения мира и безопасности на планете. Государства, подписавшие этот документ, объявились миролюбивыми и разделяющими и уважающими общие для всего мирового сообщества ценности: права человека, достоинство, ценность человеческой жизни, равноправия полов и равенства наций.

Следующий этап в формировании европейских ценностей является принятие Всеобщей декларации прав человека ООН в 1948г. Эта Декларация имеет целью обеспечить всеобщее и эффективное признание и осуществление провозглашенных в ней прав и определить целью всех государств стремление к созданию такого социального поля, где проживание любого человека было бы благополучным и безопасным. Среди определенных текстом декларации ценностей были названы: равенство, свобода, законность, правосудие и солидарность.

Это направление мирового развития получило дальнейшее отражение в документах европейских региональных организаций - Совета Европы, ОБСЕ, Европейского Союза, которые провозгласив свои цели развития, принципы функционирования назвав ценностями Европы то, что до этого было ценностями всего мира.

Майкл Эмерсон, первый посол ЕС в России, отмечал, что «ЕС рассматривает правила и нормы ОБСЕ и Совета Европы в качестве основных составляющих в своей системе ценностей. Но как организации ОБСЕ и Совет Европы вторичны. Они полезны, поскольку способствуют распространению системы ценностей ЕС {...}, однако не имеют существенных ресурсов и оперативных функций. Для ЕС широкое распространение идей - это сфера ученичества для государств - кандидатов на вступление в ЕС» [1]. Все новые страны прошли стадию «ученичества» в общеевропейских организациях, прежде чем вступили в ЕС.

Таким образом, государства Европы в домаастрихтский период в рамках многих как мировых, так и региональных организаций поэтапно разрабатывали и определяли общий подход к решению международных и внутренних конфликтов в различных комбинациях и на различных дискуссионных площадках. Но, несмотря на уникальный характер формулировок ООН в области ценностей мирового сообщества, именно ценности, перешедшие в учредительные документы ОБСЕ и Совета Европы, получили название «европейских». Достигнутый прогресс в формировании общеевропейских идеалов развития лег в основу Маастрихтского Договора 1992г, учредительного документа политической интеграции ЕС, и явился подтверждением приверженности целям

и принципам ООН.

В Статье 6 Договора о ЕС государства-члены провозгласили Европейский Союз семьею демократических стран с общим культурным и историческим прошлым, которое основывается на всеобщих универсальных ценностях, направленных на «стабилизацию положения в Европе»: свободе, равенстве, демократии, уважении прав человека, принципе верховенства права и закона, безопасности, правосудии.

В 1992 году государства-члены ЕС взяли на себя обязательство объединить усилия для достижения мира и благополучия своих народов, а также распространения демократии и европейских ценностей в их двусторонних отношениях с третьими странами и продвижения единой внешней политики ЕС. Это было одним из методов поддерживания идеи целостности и всесторонней взаимозависимости общеевропейских ценностей, необходимых для международной и региональной стабильности, безопасности и благополучия.

Формирование единого пространства на основе прав человека ведёт к демократизации общества, т.к. именно это в современных условиях «демократизация» ассоциируется и принимается как комплекс «прав человека» [2]. Или в интерпретации Даниэла Белла, почетного профессора Гарвардского университета, «демократия есть прямое следствие цивилизованности» [3]. Права, с одной стороны, делают человека причастным к политической системе, а с другой стороны, ставят предел возможностям системы воздействовать на его жизнь. Европейский Союз обладает очень мощной нормативной силой как в пределах ЕС-27, так и за его пределами. Эта база держится на таких столпах как Всеобщая декларация прав человека ООН, Хартия ЕС об основных правах, Международный пакт о гражданских и политических правах и др. С учетом действующего механизма Страсбургского Суда по правам человека, уровень чувства защищённости европейцев в ЕС-27 колеблется в пределах 75% [4].

Изучение того, каким образом деятельность одного государства изменяет (или не изменяет) восприятие реальности, поддерживаемую другим государством, дает возможность уточнить содержание понятия «мягкой» силы, конкретизировать и дополнить его смысл. Претворяя в жизнь писаные нормы проведения внешней и внутренней политики, учитывая стандарты допустимого поведения, граждане Европы подтвердили, что, по их мнению, ЕС достиг успеха в 9 из 15 выделенных для исследования областей [5]. Тем самым представив доказательства лояльности европейского населения идеи объединенной Европы, и привлекая близлежащие государства к выбранному европейцами путем развития.

Литература

1. Эмерсон М. Слон и Медведь. Европейский Союз, Россия и их ближнее зарубежье. М.: Институт Европы РАН, 2001. - С.17.
2. Хрусталев М.А. Анализ международных ситуаций и политическая экспертиза: очерки теории и методологии. М.: НОФМО, 2008.
3. Белл Д. Демократия и права: великая дилемма нашего времени// Демократия и модернизация: к дискуссии о вызовах XXI века/под ред. Иноземцева В.Л. – М.: Изд-во Европа, 2010 – С. 13-40.

Конференция «Ломоносов 2012»

4. QA2. On the whole, are you satisfied, fairly satisfied, not very satisfied or not satisfied with the life you lead?//The Europeans in 2009/Special Eurobarometer 308/Wave 71.1 – TNS Opinion & Social [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://ec.europa.eu/public_opinion
- Загл. с экрана.
5. QA15 For each of the following issues in (our country), do you think that the EU plays...role?//The Europeans in 2009/Special Eurobarometer 308/Wave 71.1 – TNS Opinion & Social [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://ec.europa.eu/public_opinion
- Загл. с экрана.